

公园城市景观线 描绘气韵生动的 诗意城市 新画卷

鄞州区公园城市景观线东起天童国家森林公园、西至奉化江畔欢乐体育公园，全长约32公里，秉持“生态文明”和“以人民为中心”的发展理念建设打造，按照城区、郊区、乡野的不同特色，分“馆藏蓝天”“智创碧水”“行修青山”三个段落实施。

如今，这条践行公园城市理念、展现绿色宜居环境的景观精品线已基本呈现出一幅疏密有致、气韵生动的诗意城市新画卷，并形成了拆围透绿唤醒闲置空间、资源共享惠及广大民生、绿色发展激发经济动能等可推广模式。

1 公园多、馆藏丰 焕发历史名城的时代新颜

公园城市景观线沿线共有23座公园，有被称为宁波“城市绿肺”的鄞州公园，有为纪念宁波籍院士功绩而建设的院士公园，有宁波体量最大、设施最丰富的欢乐体育公园，还有年游览人数突破100万人次的宁波野生动物园、健身步道达3公里的下应滨水绿带景观公园、被称为“千年古刹、东南佛国”的天童国家森林公园等等。这些体量不一、特色各异的公园，让广大市民在家门口便可开启一场与生态相约的公园之旅。

鄞州区号称中国博物馆之乡，而公园城市景观线沿线就拥有17座展馆，有国家一级博物馆宁波博物馆，有集展览、教育、科普、自然体验于一体的亚洲最大昆虫博物馆周尧昆虫博物馆，有宁波首家以非遗保护传承为主题的鄞州非遗馆，此外还有吴永良美术馆、金银彩绣博物馆、雪菜博物馆等民办博物馆、美术馆。多元化的馆藏资源，不仅构建了一条古今对望的博学之旅线路，也让鄞州深厚的人文历史、地域文明生生不息。



周尧昆虫博物馆



鄞州公园秋季美如油画。胡龙召 摄



鄞州公园二期航拍图



奉化江滨江花海



斐戈集团云裳谷时尚科技园



南部商务区

2 理念新、人气旺 绘制生态宜居的共富蓝图

公园城市景观线沿线梳理整合碎片空间，“见缝插绿”建设居民“家门口”的公园。先后改造了湾底郊野公园、双拥公园、下应公园等，使原先围墙遮掩下的“脏乱差”之地“摇身一变”成为新的风景点，通过“拆围透绿”，让市民尽享“出门见绿”的绿色宜居环境，用“小成本”换来“大效果”。

同时，公园城市景观线用简约健康的生活价值优化绿色公共服务供给，以“无门槛共享公园资源、免费开放文化空间”的方式，让更多群众共享品质生活，在探索共同富裕的过程中收获了超高人气。

鄞州公园城野市集迎来30余万人次客流，院士公园菊花展好评如潮，奉化江滨江花海成为网红露营地，宁波博物馆恐龙展、周尧昆虫博物馆成为学生们暑期必去场馆，沿线各大公园年接待游客人次超4000万，各类展馆游览人次达700万，各类特色活动参与人次超1500万。

3 业态新、活力强 激发绿色低碳的经济动能

公园城市景观线打造过程中，把创新作为发展的主引擎，着力构建资源节约、环境友好、循环高效的生产方式，推动形成转型发展新路径。

沿线拥有庞大的产业集群，南部商务区是宁波市最具活力的高端商务经济集聚区，代表企业乐歌公司已从“单打冠军”走向“全国龙头”。下应湾底村坚持走商旅特色产业融合的经济发展之路，是全省首批“未来乡村”。

云裳谷时尚科技园从老旧工业园区改造而来，集聚100多家中小微企业，上半年园区产值超过25亿元。这些产业集群正紧抓数字化创新，发挥着乘数放大效应，让整条景观线焕发出更强活力。